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Ìîäåëèðîâàíèå ãåíåðàëüíîé ñîâîêóïíîñòè ïñåâäîñëó-

÷àéíûõ ÷èñåë

Ðàñ÷åò ïðîèçâîäèòñÿ â òàáëè÷íîì ïðîöåññîðå ¾Google Òàáëèöû¿, ñîâìåñòèìîì ñ áîëåå
ðàñïðîñòðàí¼ííûìè àíàëîãàìè ¾Microsoft O�ce Excel¿ è ¾LibreO�ce Calc¿.

Êîíñòàíòû

Ïåðâàÿ ñåêöèÿ ýëåêòðîííîé òàáëèöû âêëþ÷àåò â ñåáÿ êîíñòàíòû, íåîáõîäèìûå äëÿ
äàëüíåéøèõ ðàñ÷¼òîâ. Â òàáëèöå 1 ïðèâåäåíû çíà÷åíèÿ äëÿ âàðèàíòà �10.

Òàáëèöà 1: Êîíñòàíòû

Âàðèàíò 10 Äèàïàçîí 0.5 Ψ 6.25
Ãðóïïà 1 Òî÷íîñòü 1000 Êîëè÷åñòâî 100

Âûäåëåííûå çíà÷åíèÿ ââîäÿòñÿ âðó÷íóþ, îñòàëüíûå ðàñ÷èòûâàþòñÿ ïî ñëåäóþùèì
ôîðìóëàì:

1. Äèàïàçîí = 0.5 ∗ Ãðóïïà

2. Ψ = 5 + Âàðèàíò/8

3. Êîëè÷åñòâî = COUNT(òàáëèöà 1)

Ñëó÷àéíûå âåëè÷èíû

Âî âòîðîé ñåêöèè òàáëèöû ìû ãåíåðèðóåì 100 ñëó÷àéíûõ âåëè÷èí. Äëÿ äîñòèæåíèÿ
ïðèìåðíî ðàâíîãî êîëè÷åñòâà ïîëîæèòåëüíûõ è îòðèöàòåëüíûõ ÷èñåë ãåíåðàöèÿ áóäåò
ïðîèñõîäèòü â äâà ýòàïà: ñíà÷àëà 50 îòðèöàòåëüíûõ âåëè÷èí (îò −0.5 äî 0), çàòåì 50
ïîëîæèòåëüíûõ (îò 0 äî 0.5).

� Ëåâàÿ ïîëîâèíà: RANDBETWEEN(−Äèàïàçîí ∗ Òî÷íîñòü; 0)/Äèàïàçîí

� Ïðàâàÿ ïîëîâèíà: RANDBETWEEN(0;Äèàïàçîí ∗ Òî÷íîñòü)/Äèàïàçîí

Òàáëèöà 2: Ñëó÷àéíûå âåëè÷èíû

< 0 > 0
-0,442 -0,213 -0,164 -0,195 -0,074 0,05 0,193 0,185 0,103 0,473
-0,123 -0,062 -0,121 -0,204 -0,168 0,003 0,006 0,032 0,295 0,36
-0,118 -0,319 -0,476 -0,39 -0,206 0,283 0,014 0,44 0,075 0,482
-0,294 -0,083 -0,373 -0,269 -0,268 0,076 0,291 0,266 0,289 0,302
-0,166 -0,157 -0,079 -0,114 -0,036 0,142 0,218 0,137 0,26 0,014
-0,23 -0,337 -0,314 -0,467 -0,406 0,369 0,495 0,052 0,25 0,346
-0,234 -0,403 -0,11 -0,308 -0,378 0,101 0,137 0,303 0,248 0,039
-0,11 -0,044 -0,202 -0,443 -0,067 0,432 0,024 0,187 0,111 0,086
-0,432 -0,328 -0,242 -0,371 -0,252 0,318 0,094 0,422 0,467 0,137
-0,081 -0,125 -0,098 -0,142 -0,426 0,487 0,058 0,088 0,461 0,23
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Ìîäåëü ðåàëüíîãî èçìåðåíèÿ

Â òðåòüåé ñåêöèè íà îñíîâå ôîðìóëû x = Ψ+∆i ïðîèçâîäèòñÿ ãåíåðàöèÿ ìîäåëè ðåàëü-
íîãî èçìåðåíèÿ. Êàæäàÿ ÿ÷åéêà ññûëàåòñÿ íà ñîîòâåòñòâóþùóþ ïîçèöèþ â ïðåäûäóùåé
ñåêöèè, à òàêæå íà çíà÷åíèå Ψ.

Òàáëèöà 3: Ìîäåëü ðåàëüíîãî èçìåðåíèÿ

5,808 6,037 6,086 6,055 6,176 6,3 6,443 6,435 6,353 6,723
6,127 6,188 6,129 6,046 6,082 6,253 6,256 6,282 6,545 6,61
6,132 5,931 5,774 5,86 6,044 6,533 6,264 6,69 6,325 6,732
5,956 6,167 5,877 5,981 5,982 6,326 6,541 6,516 6,539 6,552
6,084 6,093 6,171 6,136 6,214 6,392 6,468 6,387 6,51 6,264
6,02 5,913 5,936 5,783 5,844 6,619 6,745 6,302 6,5 6,596
6,016 5,847 6,14 5,942 5,872 6,351 6,387 6,553 6,498 6,289
6,14 6,206 6,048 5,807 6,183 6,682 6,274 6,437 6,361 6,336
5,818 5,922 6,008 5,879 5,998 6,568 6,344 6,672 6,717 6,387
6,169 6,125 6,152 6,108 5,824 6,737 6,308 6,338 6,711 6,48

Ðàñ÷¼ò ìàòåìàòè÷åñêîãî îæèäàíèÿ è äèñïåðñèè

Ðàñ÷èòàåì ìàò. îæèäàíèå äâóìÿ ñïîñîáàìè: ñ ïîìîùüþ ôîðìóëû (1) è âñòðîåííîé
ôóíêöèè òàáëè÷íîãî ïðîöåññîðà (2).

Mx =

∑n
i=1 xi

n
= SUM(Òàáëèöà 3)/Êîëè÷åñòâî (1)

M = AVERAGE(Òàáëèöà 3) (2)

Íà îñíîâå ïîëó÷åííîãî ðåçóëüòàòà ðàñ÷èòàåì äèñïåðñèþ ïî ôîðìóëå (3) è ñ ïîìîùüþ
âñòðîåííîé ôóíêöèè (4).

Dx =

∑n
i=1(xi −Mx)2

n− 1
= SUM(Òàáëèöà 4)/(Êîëè÷åñòâî− 1) (3)

Dx = V AR(Òàáëèöà 3) (4)

Äëÿ âû÷èñëåíèÿ äèñïåðñèè ïî ôîðìóëå (3) íåîáõîäèìî âûïîëíèòü ïðîìåæóòî÷íûé
ýòàï, çàïîëíèâ òàáëèöó 4 çíà÷åíèÿìè (xi −Mx)2.

Òàáëèöà 4: Ïðîìåæóòî÷íûå çíà÷åíèÿ (xi −Mx)2

0,1889 0,0423 0,0245 0,0352 0,0044 0,0033 0,0401 0,037 0,0122 0,2307
0,0134 0,003 0,0129 0,0387 0,0258 0,0001 0,0002 0,0015 0,0914 0,1349
0,0122 0,0971 0,2197 0,1464 0,0395 0,0843 0,0005 0,2001 0,0068 0,2394
0,0822 0,0057 0,1337 0,0685 0,0679 0,0069 0,089 0,0747 0,0878 0,0957
0,0252 0,0224 0,0051 0,0114 0,0008 0,0223 0,0508 0,0208 0,0715 0,0005
0,0496 0,1087 0,094 0,2113 0,1589 0,1416 0,2523 0,0035 0,0662 0,1248
0,0514 0,1566 0,0105 0,0904 0,1374 0,0117 0,0208 0,0963 0,0652 0,0021
0,0105 0,0013 0,0379 0,1898 0,0036 0,193 0,001 0,0378 0,014 0,0087
0,1803 0,1028 0,0551 0,1323 0,0599 0,1058 0,0103 0,1843 0,225 0,0208
0,0054 0,0138 0,0082 0,0181 0,1753 0,2444 0,0043 0,0091 0,2193 0,0563
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Â òàáëèöå 5 ïðîèçâîäèòñÿ ñðàâíåíèå ìàò. îæèäàíèÿ è äèñïåðñèè, ïîëó÷åííûõ äâóìÿ
ñïîñîáàìè.

Òàáëèöà 5: Ìàò. îæèäàíèå è äèñïåðñèÿ

Ôîðìóëà Ôóíêöèÿ

Ìàò. îæèäàíèå Mx 6,2427 6,2427

Äèñïåðñèÿ Dx 0,0718 0,0718

Âûâîä

Â õîäå äàííîé ëàáîðàòîðíîé ðàáîòû ñ ïîìîùüþ òàáëè÷íîãî ïðîöåññîðà áûëà ñîçäàíà
ìîäåëü ðåàëüíîãî èçìåðåíèÿ, äëÿ êîòîðîé áûëè ðàñ÷èòàíû ìàòåìàòè÷åñêîå îæèäàíèå
è äèñïåðñèÿ äâóìÿ ðàçëè÷íûìè ñïîñîáàìè.

Òàêèì îáðàçîì ìû óáåäèëèñü, ÷òî ôóíêöèè, ïðåäîñòàâëåííûå òàáëè÷íûì ïðîöåñ-
ñîðîì, ðàáîòàþò êàê îò íèõ îæèäàåòñÿ. Òàêæå îíè ãîðàçäî óäîáíåå ðó÷íîãî ìåòîäà,
òàê êàê îòïàäàåò íåîáõîäèìîñòü â çàïîìèíàíèè ôîðìóë è â ñîçäàíèè ïðîìåæóòî÷íûõ
òàáëèö äëÿ ðàñ÷¼òà äèñïåðñèè.

4


